

心怀梦想 追逐光明

——小记者作品选登



上海天文馆之行

镇江实验学校三(7)班 司睿阳

期盼已久的日子终于到来了,作为一名“资深”天文爱好者,我今天要探访世界上最大的天文馆——上海天文馆。

九点,我和妈妈来到了天文馆广场,首先映入眼帘的是宛如长龙的队伍。看来大家对天文馆的热情跟我一样,犹如夏日晴空炎炎烈日。

等待的过程中,太阳系、银河系、河外星系、宇宙大爆炸、黑洞、洛希极限、地外文明……在我的脑海里不停闪现,心中更是充满期待,这座世界上规模最大的天文馆,到底会带给我什么样的惊喜呢?

四十多分钟的漫长等待,我们终于走进了场馆。

在宽敞的大厅里,一个巨大的傅科摆出现在眼前,旁边的展示架上,整齐摆放着《导览手册》,详细介绍了天文馆的场馆布局。上海天文馆全馆以“连接人和宇宙”为展示主题,设置“家园”、“宇宙”、“征程”三大主题展区,“中华问天”、“好奇星球”和“航向火星”三个特色展区及教育活动区。

随着游览路线,我来到了一楼的“家园”展区。在这里,我看到了太阳系八大行星的巨大仿真模型。在一个直径达18米的巨型地球模型上,通过声、光、电等高科技方式展示了地球的进化史以及四季变化。接着往里走,我看到一个迷你“太阳”,虽然体积小了很多,但太阳黑子、太阳耀斑清晰可见,我不禁陷入了沉思,持续的核聚变,为整个太阳系提供了源源不断的光和热,但也不停消耗着太阳上的物质,在久远的未来,物质会不会耗尽,太阳会不会坍塌,整个太阳系是不是也将不复存在……或许不久的将来,人类会找到新的宜居星球。

不知不觉,肚子咕噜咕噜地响起了午餐铃。妈妈带我来到了二楼的餐厅,除了意面、卷饼、汉堡等日常简餐,我还第一次见到“星球”冰淇淋,有地球、月球、仙女星系等等。我小心翼翼地品尝了“地球”冰淇淋,它由绿色和蓝色组成,绿色是抹茶口味的陆地,蓝色是海盐口味的大海。

吃饱喝足,我们踏进了“未来之路”展区。在这里,我见到了“哈勃望远镜”,因为之前读过《哈勃的宇宙》这本书,我对此也有了更多了解,自1990年发射成功后,哈勃望远镜拍摄了大量的星空照片,还发现了数百个以前未知的天体,真是一个伟大的科学设备!

由于提前做了攻略,妈妈带我来到了球幕影院。影院是一个巨大的半球体,仿佛漂浮半空,在建筑内看更显雄伟奇崛。进入影厅,空间豁然开朗,头顶上方就是穹顶弧幕,巨幅画面可以完全覆盖人们的视觉范围,带来真正的沉浸感体验,在座位上仰望穹顶,仿佛面对无边无际的天幕。在我无比期待中,灯光渐暗,影片开场,此时的我仿佛置身无边的星空,体验着影片带来的视觉冲击。《苍穹》讲述宇宙如何从混沌发展至今,以及人类在星光的指引下,了解自然、了解宇宙的过程。奇幻炫彩的宇宙射线、繁星闪耀的星际银河、仿佛冲出屏幕的庞大飞船……一切都近在咫尺,却又遥不可及。

转眼间已是下午四点,闭馆的时间到了,此时的我还沉浸在前所未有的震撼体验中。妈妈看我依依不舍的样子,带我加入了一列长长的队伍,原来是可以自己DIY纪念徽章,最终,我手绘地球和月球,并写上了自己的名字,得到一枚这个世界上独一无二的天文馆徽章。



镇江第一外国语学校附属小学二(1)班 朱哲怡

生似金龙 守护大周

丹阳市华南实验小学六(20)班 赵书瀚

他,有着周瑜般温文尔雅的气质;他,有着孙策般刚烈勇猛的性格;他,有着李世民般誓死为国的气概;他,有着赵匡胤般无人能敌的武艺……

他,就是后周世宗——柴荣。

柴荣出生于小门小户,家中最亲近的姑姑嫁给了汉朝大将郭威,也就是北汉太祖刘知远的亲信。柴荣从小就和自己的大将军姑父很亲近,一家人幸福地生活在一起。好景不长,在郭威与柴荣出征期间,刘知远的儿子,听信小人谗言,把郭威一家杀了个精光,一家上下几百口人,就剩下两根野草。很快,郭威为家人报仇,建立了北周,三年后郭威驾崩,柴荣登基称帝,年号显德。

柴荣身边猛将如云,如勇猛精干的张永德,雄才大略的赵匡胤,武艺高强的李重进。在一望无际的荒原上,黄沙漫天,尘土飞扬,北风号叫着把柴荣的白袍吹得猎猎作响。柴荣身边的文官们像老母鸡一样,咯咯地不停说着:“我方已经快没粮了,坚持不了多久。”“就是,对方有几十万联合军,我们怎么挡得住呀!”

柴荣一转身拉开帐帘,大步走了进去,他一敲沙盘,将领们都安静了下来。柴荣移动小旗,左边一路,右边一路,后面就是长满骆驼刺的戈壁滩。大家这时才幡然醒悟,纷纷拍手叫好。柴荣微微一笑,他面容消瘦,一双眼睛却明亮得像是能看透世间万物。

很快,大周士兵就在大漠上摆开了阵势。柴荣冷静地指挥道:“张永德、李重进领左右两翼包抄敌军,赵匡胤领五千人突袭王旗,其余三千人封锁敌人后路。”果然,不出半刻钟,敌人就向后逃窜,溃不成军。

作为一名伟大的军事家、政治家,柴荣一生的梦想是完成三个十年大业。他的第一个十年要统一大周,稳固政权;他的第二个十年要北伐大辽,收回燕云;他的第三个十年,要国家富强,人民安康。

柴荣仿佛是天地间璀璨的星辰,照亮了黑暗的夜空;柴荣宛若是宇宙里火红的太阳,温暖了久经战乱的人民。然而天妒英才,这样一位近乎完美的统帅,却如孙策、周瑜般英年早逝。

他的第一个十年大业完成了,第二个十年还没走完,他却在瓦关桥永远地停下了,收复燕云的梦也随之破碎,只给世人留下无限的遗憾。

但,火炉里跳动的火苗,是他点燃的万千个收复失地的梦;盘绕在大周疆土边的金光灿灿的真龙,是他的守护,是一道坚不可摧如长城般的守护……

(指导老师 李婷)

吃货表弟

天王中心小学五(1)班 蔡宇泽

我有一个表弟,今年四岁。他的小名叫乐乐,大名叫汤子乐,不过我喜欢叫他汤宝。汤宝长着一双水灵灵的眼睛,一张能说会道的小嘴,一对灵敏的耳朵,可帅气啦!别看瘦,他可是个不折不扣的吃货呢。

一天下午,我和表弟在房间玩,忽然觉得肚子不舒服。我从零食柜里拿了一袋薯片给他说:“汤宝,你先吃薯片,哥要上卫生间。”等我回来时,他已经吃完薯片,正在扫荡我的零食柜呢。汤宝看看我,嘴里含混不清地说:“哥哥,这巧克力真好吃!”我心痛不已,要知道,那是我藏了一个月的“德芙”巧克力,连妹妹也舍不得给。我勉强挤出一丝微笑,说:“那东西太甜,吃多了牙疼。”“我牙齿好,没事。”他吃得津津有味。

到了晚饭时间,我以为表弟会吃不下,谁知道他“吃嘛嘛香”。特别是当妈妈将一盘春卷摆上餐桌时,汤宝的眼睛一亮,眉开眼笑地说:“我最爱吃这个啦!”右手抓起一个春卷塞进嘴里,“嘎吱”咬了一半,左手又抓了一个。看他腮帮子鼓鼓的,满嘴流油,大家忍不住哈哈大笑。眼看春卷只有一个了,我连忙夹到碗里,还没有来得及吃,汤宝油乎乎的小手就过来了:“哥哥,我替你吃了吧,反正你要减肥。”我简直哭笑不得,汤宝啊汤宝,我什么时候要减肥了?

别看汤宝贪吃,身材却非常苗条,甚至看上去还有点营养不良。我真纳闷:他吃这么多,怎么就不长肉呢?

评析:

本文通过两件事表现了表弟是吃货,有说服力。表弟的语言、动作、神态描写栩栩如生,让读者看到了一个贪吃、调皮、机灵的男孩。自己的内心活动十分贴切细腻,语句生动幽默,让人忍俊不禁。(指导教师 袁有鹏)

云想江河

镇江市实验小学六(9)班 吴兮然

我是一片云,穿越了时空,来到了二十年后的镇江。二十年后,运河依然静静地流淌在镇江这片土地上,一切似乎都如二十年前一般,可仔细一看,却又能看到处处不同。

我是一片云,飘游在运河的上空,两岸依旧是一片无尽的稻田。稻田下悠游着小鱼,枝头上下低飞着小鸟,“风吹稻花香两岸”的景色似乎千年未变。只是大河间不见了点点白帆,田头上不见了农民们弯腰劳作的身影,取而代之的,是一台台自动化的无人机械在田间忙碌,一丛丛沉甸甸的稻穗……好一派科技与自然和谐共存的美景啊。

我是一片云,飘游在运河的上空,水下竟然传来了人的声音,我循声走去,原来这里有一个水下通道,人来车往,川流不息。原来运河两岸的通行全部移入了地下,而河面上的桥古色古香,在河堤翠柳的映衬下,仿佛是一卷“江南烟雨图”。站在运河边远望长江对岸,曾经熟悉的两个大烟囪早已不见了踪影,取而代之的,是一个个风车。原来风力发电已经如此普及了啊。

我是一片云,飘游在运河的上空,沿着河水看到了二十年后的京口闸。这座千年古闸是运河与长江的交汇枢纽。可是在它身上,完全找不到千年岁月的沧桑,有的只是现代化的气息。现在的京口闸,已经完全用机器人取代工人控制闸门了。在现代科技的支持下,千年的运河重新焕发了生机,她正以蓬勃的力量,为当地的发展提供着源源不断的支持。

我是一片云,飘游在运河的上空,顺着水草丰茂的湿地保护区,来到了江海之门。远眺长江,众多的轮船行驶在波光粼粼的江面上,轮船左右,偶尔还能看见江豚跃出水面,嬉戏玩耍。其中一艘货轮的船头上,写着大大的“台湾省”。看着这艘船在河面上悠然航行的姿态,我的心中感慨万千,这个失散已久的孩子看来早已回到了祖国母亲的怀抱。听,它呜呜高亢的汽笛声是在向全世界骄傲地宣告着自己的身份吗?应该是。此时一阵清风,吹开了我的心扉,也绽放了我幸福的泪花。

下雨了。

(指导教师 史桐)